

·增进民生福祉·

“爱心妈妈”志愿服务项目——

“护苗花开”温暖童心

□记者 李爽 文图

暖心的生日

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”

6月23日午饭时分，在河津市莲池社区一小区，社区专业社工高宁及志愿者胡雪萍、胡俊昭、刘秋燕等“爱心妈妈”，为8岁的晓宇（化名）小朋友过生日。除了唱生日歌、许愿、吹生日蜡烛、吃蛋糕，晓宇还收到了社区赠送的书包、文具、童话书籍等生日礼物。

晓宇小朋友开心极了，虽然父母不在身边，但社区的“爱心妈妈”依然记着她的生日，陪她过了一个难忘的生日。

“爱心妈妈可关心我了，除了为我过生日，还给我辅导作业，我心情不好的时候安慰开导我，遇到困难也热心帮助我。”

“妈妈”的帮扶

为晓宇过生日是莲池社区“爱心妈妈”帮扶社区孩子的一个镜头。

当天，“爱心妈妈”志愿服务队还陪辖区的孩童做游戏，辅导他们作业。

为了给辖区的留守儿童等特殊群体提供帮扶，该社区联合河津市爱心志愿者协会，成立了由社区工作人员牵头、志愿者参加的“爱心妈妈”志愿服务队，以“把妈妈的爱送到需要帮助的孩子身边”为宗旨，关爱辖区孤儿、留守儿童及单亲家庭的孩子等特殊群体，为他们提供心理辅导、学业帮扶、生日陪伴、游学活动等服务。

“今年，社区安排专业社工高宁加入‘爱心妈妈’志愿服务队，有她牵头和指导，我们的活动更规范、更精准、更有条理了。比如帮扶对象信息掌握得更全面、更具体，还建立了帮扶制度，我们还经常参加学习、培训，‘业务’能力也在不断提升。”

升。”“爱心妈妈”志愿服务队发起人胡雪萍介绍。

据了解，“爱心妈妈”志愿服务做到“三坚持”：坚持“双访”制度，访班主任、访临时监护人；每学期定期走访班主任、临时监护人，了解孩子的学习、生活及身心健康等情况。

坚持联络制度，每月定期以电话、见面、书信等形式与孩子和临时监护人联系，每年定期或不定期到学校或家里看望孩子，每年至少陪孩子过一次节日。

坚持动态帮扶，掌握帮扶孩子的家庭背景、思想表现、学业成绩、日常行为，及时帮助孩子解决学习、思想、身体及生活上遇到的困难。

该项目设立以来，累计开展活动58场，为儿童提供生活、学习、心理等方面的服务150余件，赢得了辖区居民的点赞，于2024年荣获“河津市关爱儿童示范项目”。

社区的支持



▲做游戏

记者手记

在城市化进程加速、人口流动频繁的今天，留守儿童、孤儿等群体面临的不只是物质匮乏，更是情感支持的断层。河津市“爱心妈妈”志愿服务团队多年来陪伴儿童成长，她们用爱心弥补了这些孩子情感的缺失，构筑起孩子情感世界的重要支柱，为孩子们带去温暖与希望。这种非血缘的亲情关系，打破了“只有血亲才会无私付出”的传统观念，证明人类的情感联结可以超越血缘界限。期待我市各社区涌现出更多的“爱心妈妈”。 记者 李爽

今年，社区在“爱心妈妈”帮扶孩子的资金方面，也投入了更多的支持和力量。比如整合了社会力量，吸纳了众多爱心商家、爱心企业参与，使项目获得了更持续更有力的支持。”高宁说。

“经过走访调查，我们发现辖区的儿童托管需求持续增长，居民需求和志愿服务供给‘供需错位’。为此，我们坚持问题导向，探索‘社志融合’发展路径，在上级部门的指导下，社区创新工作方法，构建‘党支部核心引领、社工专业支撑、志愿者广泛参与’的‘三位一体’治理格局。夯实专业力量，实施‘专业社工+志愿服务’的模式，形成‘党组织统筹、社工需求分析、志愿资源调配、服务落地实施、效果反馈评估’的‘五步工作法’，实现党建工作与志愿服务同频共振。”社区党支部书记兼居委会主任周丽娟说。

谈及未来，周丽娟表示，社区将坚守初心，持续联合河津爱心志愿服务协会，以爱之名、温暖童心，呵护辖区的孩子们健康茁壮成长。

盐湖区府东街社区制作漆扇体验非遗之美



运城晚报讯（记者 李爽）6月21日，盐湖区东城街道府东街社区联合河东书房东阜馆，在辖区开展“非遗漆扇迷你版DIY”制作活动。

活动现场，社区工作人员讲解了漆扇的制作方法和流程。接着，孩子和家长动手制作，先用面巾纸将水里的杂质吸干净，接着挑选自己喜欢的颜色，往水里滴入一滴，随后用搅棒左右做横向划线后，再将纯白的扇子慢慢放入水中（上

图），稍停三五秒，随后取出，用吸水纸将扇子上的水吸干净，一面漂亮的漆扇便做好了。

此次活动中，居民体验到了非遗传承技艺的独特魅力。家长小闫说：“活动不仅锻炼孩子的动手能力，也让孩子了解了非遗知识，非常好。”

该社区负责人表示，社区将持续举办更多类似的活动，让非遗文化在居民心中生根发芽，助力孩子茁壮成长，共建和谐、幸福社区。

夏县夏都温泉社区燃气安全演练守护平安

运城晚报讯（记者 李爽）6月20日，夏县夏都温泉社区联合夏县住建局、夏县华昌天然气有限公司，在辖区开展燃气安全宣传及演练活动。

活动中，专业人士结合案例，剖析燃气泄漏危害及应急处置流程，强化居民“关阀开窗避火源”等应急技

能。同时，现场发放《燃气安全宣传手册》300份，讲解燃气灶等设备选购、胶管使用年限及更换等相关知识。

随后，专业人士与党员志愿者进门入户重点排查管道老化、软管漏气等安全隐患，提供安检服务，建立隐患排查台账，并督促居民立行立改，消除安全隐患两处。

随后进入应急演练环节，模拟燃气泄漏场景，专业人士指导居民正确使用灭火器灭火，传授疏散逃生技巧，演练覆盖人群150人。

该社区负责人表示，社区将持续整合资源，持续开展类似的活动，营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围，共建安全和谐家园。

稷山县民乐社区营养讲座助推健康

运城晚报讯（记者 刘亚）6月18日，稷山县民乐社区在世纪御景苑小区党群服务站开展了“解码基因奥秘 畅享精准营养”健康知识讲座。

活动现场，国家营养指

导师深入浅出地解析了基因如何“指挥”人体对营养进行吸收、代谢与利用，揭示不同基因人群的个性化营养需求密码，并分享了基因检测在疾病预防和健康改善中的科学应用，提升了大家对基因、

营养关系的科学认知。此次活动架起了前沿科技与居民日常健康的桥梁，不仅普及了精准营养知识，更激发了居民主动管理健康的意识，助推了“共建共享、全民健康”目标的实现。